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Tammer Diesel Oy osti jäm-
säläisen Östmanin koneistamon 
syksyllä 1978. Lopetin rekka-
kuskin hommat ja siirryin Tam-
mer Dieseliin koneistamoon 
töihin keväällä 1980, Risto Nie-
minen kertoo. Toiminta eteni 
niin, että 1980-luvun lopulla va-
raosakauppa nousi jo merkittä-
vään asemaan myynnissämme. 
Nykyään toimintamme koostuu 
karkeasti varaosamyynnistä (n. 
60%), korjaamotoiminnasta (n. 
30%) ja perinteisestä koneista-
motyöstä (n. 10%).

On selvä, että toimintasuun-
nan muutoksessa olivat apu ja 

hyvät neuvot tarpeen. Niitä saa-
tiin Koivunen Oy:stä. Siellä oli 
tavaraa ja osaavia ihmisiä. Eri-
tyistä kiitosta Risto haluaa an-
taa nykyiselle raskasosien osas-
topäällikkö Raimo Kilpiselle, 
joka oli tärkeänä apuna, kun toi-
minnan painopistettä aikanaan 
siirrettiin varaosakaupan suun-
taan.

Joukkueessamme työsken-
telee yläkerrassa lisäkseni viisi 

miestä ja rakennuksen alaker-
ran huoltohallissa lisäksi kol-
me asentajaa. Jukka Savijärven 
vastuulla on korjaamon työn-
johto ja töiden vastaanotto. Va-
raosakaupan parissa meitä on 
siis kaikkiaan viisi kokenutta 
ammattilaista. Kehityksen seu-
raaminen on avainkysymys. Se 
edellyttää innostusta, jota meis-
sä edelleen löytyy. 

Teemme vieläkin vaihto-

moottoreita, mutta kysyntä on 
enää varjo entisestään. Tek-
niikan kehitys on ollut todella 
vauhdikasta viime vuosikym-
meninä. Me vanhat voimme 
vain muistella aikoja, jolloin 
Tammer Diesel osti 5000 To-
yota Corollan mäntää yhdellä 
kaupalla! 

Muutoksen myötä niin ti-
miehet kuin nurmikkoasentajat-
kin ovat enää vain kappale kato-
avaa kansanperinnettä. Autojen 
tekniikka on tänä päivänä niin 
monimutkaista ja hienostunutta, 
etteivät niiden korjaus- ja huol-
totyöt enää onnistu kotipihalla. 

Ensi toukokuun viidentenä tulee kuluneeksi 30 vuotta siitä, kun Risto Nie-
minen astui Tammer Dieselin palvelukseen Jämsässä. Nuo vuosikymmenet 
ovat olleet voimakasta muutoksen aikaa. 

Asiakkaamme esittäytyy:

Tammer Diesel Oy, Jämsä
Moottorikoneistamosta varaosaliikkeeksi

Risto Nieminen on ollut mukana muutoksen vuodet, kun Jämsän Tammer Diesel on muovautunut moottorikoneistamosta varaosaliikkeeksi. Koneistamo toimii 
toki vieläkin, mutta sen osuus on vain noin 10 % myynnistä. 
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Muutos jatkuu

Tänä päivänä suuri osa kau-
pastamme suuntautuu suoraan 
kuluttajille. Seuraava haasteem-
me on hakea ja sitouttaa alan 
ammattilaisia yhteistyökump-
paneiksemme, Risto Nieminen 
viitoittaa tulevia toimintalinjo-
ja. 

Varaosa- ja varustekaup-
pa tulee siirtymään kasvavassa 
määrin nettiin. Se on tulevai-
suuden kauppapaikka. Se on 
nähtävä vakavana mahdollisuu-
tena. Nuoriso on vahvasti sinne-
päin kallellaan. Ei pidä liioitella 
sopivuusongelmia, joita varsi-
naisessa varaosakaupassa saat-
taa esiintyä. 

Fixus-ketju on todella mer-
kittävä asia. Se on tuonut paljon 
hyvää tullessaan, muun muas-
sa yhteisen kattomainonnan ja 
Fixus-lehden muodossa. Kun 
liikkeemme Fixus-ilmettä kehi-
tettiin, oli Kari Kylliäisen panos 
ratkaisevan tärkeä. Ammatti-
miehen otteet näkyvät tulokses-
sa. Myymälämme on saanut uu-
den vahvan ilmeen ja tuotteiden 
esillepano on looginen. Tarjo-
ukset ovat vahvasti esillä. Liik-
keeseen tuleva ei voi välttyä 
näkemästä niitä. Varsinaiset va-
raosat, joiden myynti edellyttää 
palvelua, ovat edelleen tiskin 
takana.

Korjaamotoimintaa vetävä 
Jukka Savijärvi näkee yhtenä 
kehityksen merkkinä naisasi-

akkaiden kasvavan osuuden. 
Heidän palvelemisensa voi olla 
hiukan haasteellisempaa kuin 
miehien, mutta ah, niin ihanaa. 
Auton käyttäjinä molemmat su-
kupuolet ovat lähestyneet siinä 
mielessä toisiaan, että auto on 
tullut arkiseksi kapineeksi. Se 
ei enää ole sellainen miehisen 
pätemisen väline kuin mennei-
nä vuosikymmeninä. Miesasi-
akas voi esiintyä aivan samal-
la tavoin asiaa tuntemattomana 
maallikkona kuten naiset ovat 
aina voineet tehdä kenenkään 
kummastelematta.

Pikahuollon tyyppinen toi-
minnan arvo on kasvussa. Moni 
asiakkaan ongelma on ratkaista-
va hetkessä tai ainakin nopeas-
ti. Nykyään esimerkiksi ajova-
lopolttimon vaihto saattaa olla 
aikaa vievä ja hankala työ, joka 
ei asiakkaalta suju. Ei häntä kui-
tenkaan voi laittaa päiväkausik-
si odottamaan polttimonvaihto-
aikaa, sillä toinenkin polttimo 
saattaa siinä välillä palaa. Savi-
järvi huomauttaa, että tällaiset 
seikat vaikuttavat joidenkin au-
tojen turvallisuuteen. Missään 
turvaluokituksissa tällaisia seik-
koja ei kuitenkaan noteerata.

Ei voi kuin hämmästellä esi-
merkiksi H7-polttimoita, jotka 
ovat todella lyhytikäisiä. Usein 
niitä vaihdettaessa osa eli poltti-
mo maksaa vaikkapa seitsemän 
euroa ja työ sata euroa. On siinä 
suunnittelun kukkanen! Mones-
ti työt ovat aluksi tarkastusluon-
toisia kuten katsastustarkastuk-
set tai tavalliset öljynvaihdot, 
joiden yhteydessä asentaja tar-
kistaa autossa mahdollista kor-
jausta vaativat kohteet.

Huollossa oli noin viikon 
jonotusaika juttua tehtäessä. 
Huollon työtilanteen vaihtelui-
ta tasataan koneistustöillä. Niitä 
tekee kaksi kaikkiaan kolmesta 
huoltomiehestä. Koneistuksia 
ei enää tehdä vaihto-osaperi-
aatteella, vaan työt tehdään yk-
sittäisinä tilauksen mukaan tai 
”asiakkaan omista osista”. Ta-
kavuosina paikkakunnan vah-
va autourheiluharrastus toi run-
saasti viritystöitä. Ne ovat nyt 
mennyttä aikaa.

Uutta ja wanhaa 

Yli 20.000 asukkaan Jäm-
sä on yksi maamme ”paperi-
paikkakuntia” selvittää Risto. 
Kaksi tehdasta, Jämsänkoski ja 
Kaipola, ovat pitäneet huolen 
paikkakunnan hyvinvoinnista. 
Nyt eletään siinäkin mielessä 
muutoksen aikoja, että paperite-
ollisuuden oheen on löydyttävä 
uusia tukijalkoja. Eräs sellainen 
on Finnpatria, joka valmistaa 

Myymälän sisustus käy vaikka kouluesimerkiksi siitä, kuinka tuotteet tulee järjestää. Varaosatiskin takana työn touhussa 
vasemmalta Kari Bruun, Kimmo Laaksonen ja Hannu Virta. Varaosamyyjistä Jouni Nikander ei ollut paikalla.

Jukka Savijärvi on kuulostelemassa kuinka asiakkaan diesel vasaroi.
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osia Airbus-lentokoneisiin. 

Ei ole Jämsä entisensä mo-
nessa muussakaan mielessä. 
Ennen se oli vahvaa autourhei-
luseutua. Tosin vieläkin mon-
ta MM-rallimme legendaarista 
pätkää ajetaan Jämsässä. Sel-
laista kautta maan tunnettua 
kuljettajahahmoa kuin ”Ratti”-
Mäkelä ei paikkakunnalla ole. 
Nyt moottoriurheilusaavutuk-
sista pitävät huolen mp-enduro-
kuskit herrat Silvan ja Kytönen 
etunenässä. 

Perinteitä Jämsässä kui-
tenkin vaalitaan. Tällä saralla 
kunnostautunein on Tammer 
Dieselin varaosatiskin takana 
työskentelevä Kari Bruun, joka 

Olavi Haukimäki on yksi huoltopuolen kolmesta asentajasta. Huoltohalli pila-
rinostureineen on ollut nykyisessä muodossaan toiminnassa vuodesta 1996.

nuorena miehenä työskenteli 
Koivunen Oy:ssä vuosina 1966-
1975. Tätä alan kävelevää tieto-
sanakirjaa saa syyttää mm. siitä, 
että haastattelijalle tehty ensim-
mäinen kysymys heti taloon tul-
tua oli: Minilläkö tulit? Kari on 
Mini-kerhon kantavia voimia ja 
muisti nimen niiltä ajoilta, kun 
Mini-kerho perustettiin. Oikein 
sykähdytti, kun mieleen muistui 
punainen mustakattoinen Mor-
ris Cooper 1964, kolme petilaa-
keria ja liukuikkunat.

Historiaa ei vaalita pelkäs-
tään Minin merkeissä. Kaksi-
pyöräiset ovat alkaneet myös 
kiinnostaa ja niinpä Kari on 
myös Jawa-mies, historiallises-
sa hengessä tietysti. Jämsässä 

ajetaan kauden mittaan useita 
wanhojen moottoripyörien ajoja 
Halliin ja takaisin. Osanottajia 
on useita kymmeniä kerrallaan 
eli harrastus on todella vahva.

Risto Nieminen kuvailee elä-
mänsä kulkua seuraavasti: Kä-
vin aika harvakseen kotona, kun 
ajoin rekkaa ulkomaan liiken-
teessä. Kerran kotona käydes-
sä tytär kysyi, että milloin taas 
tulet käymään? Se pisti miehen 
miettimään uusia ratkaisuja. 
Jouduin siinä kuitenkin ojasta 
allikkoon, sillä kahden kanssa 
ei voi olla yhtä aikaa naimisis-
sa, vaimon ja Tammer Dieselin, 
mies pohtii. 

Näinä muutoksen vuosina on 
voitu painaa täysillä eteenpäin. 
Tämä on ollut hyvä talo teh-
dä töitä. Talous on kunnossa ja 
työntekijöistä on pidetty huolta. 
Pankkilakon aikanakin palkka 
tuotiin selvinä seteleinä työpai-
kalle. Näin Risto kertoo työn-
antajan antamasta tuesta hiukan 
vakavoituneena.

Miehen perusolemus on pir-
teän vekkuli, oikea kauppamie-
hen perikuva. Tilanne tarkis-
tetaan, analysoidaan ja otetaan 
homma haltuun muutamalla 
nasevalla repliikillä. Voi vain 
kuvitella, että siinä on oikea ta-
rinaniskijä luojan armosta, kun 
tilanne osuu kohdalle.
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